

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата экономических наук, доцента Кузнецова С.Г. на диссертационную работу Лариной Натальи Владимировны на тему: «Формирование и организация эффективного функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Актуальность темы диссертационного исследования.

В современной российской экономике проблемы формирования и организации эффективного функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе требуют системных и комплексных решений, а также активизации поиска адекватного инструментария для реализации интеграционных процессов, обеспечивающих устойчивое и поступательное развитие лесопромышленного комплекса.

В этой связи тема диссертационного исследования, выполненного Лариной Натальей Владимировной, является актуальной, так как сохраняющийся дефицит инвестиций для технического перевооружения производства, отсутствие оперативной и объективной информации, слабая инновационная восприимчивость и инвестиционная привлекательность большинства лесопромышленных предприятий, несовершенная структура производства и экспорта лесоматериалов существенно затрудняют деятельность интегрированных хозяйственных образований и реализацию интеграционных задач, стоящих перед лесопромышленным сектором экономики. Для достижения стабилизации и сбалансированного развития, обеспечения высокого уровня управляемости и гибкости таким структурам требуются новые концептуальные положения и методы функционирования интегрированных хозяйственных образований, определяющие стратегические установки и выбор основных приоритетов экономического развития в лесопромышленном комплексе.

Необходимость решения спектра задач в области формирования и стратегического развития интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном комплексе, а также оценки их экономической целесообразности в связи с недостаточной методической и практической проработкой определили актуальность выбранной Лариной Н.В. темы

диссертационного исследования.

Оценка новизны и достоверности научных результатов.

Судя по содержанию диссертационной работы, цель автором достигнута путем конструктивного решения поставленных задач, отражающих характер исследуемой проблемы. Оппонируемая диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 143 источника. Основная часть содержит 190 страниц, 22 таблицы, 13 рисунков, 3 приложения.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, определены объект и предмет исследования, сформулированы задачи исследования, приведены основные научные положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации «Современное состояние и проблемы управления интегрированными хозяйственными образованиями в промышленности с учетом отраслевых особенностей» Лариной Н.В. представлено теоретическое обобщение исследований отечественных и зарубежных учёных по формированию интегрированных образований и раскрыты современные интеграционные тенденции в управлении хозяйственными образованиями в промышленности. По мнению диссертанта, интеграционные формы, в том числе и холдинги, обеспечивают эффективность производственной деятельности, диверсификацию производства, расширение потенциала роста компаний, развитие стратегического планирования и управления. Это позволило автору установить преимущества формирования и развития интегрированных конкурентных хозяйственных образований в России с учетом отраслевых особенностей как с макроэкономической точки зрения, так и со стороны участников интеграционных объединений (с. 11-31 диссертации).

В ходе исследования автором определен спектр наиболее важных и значимых принципов формирования интегрированных хозяйственных образований в промышленности, обеспечивающих разработку и контроль за реализацией общей стратегии, а также экономическую устойчивость хозяйственных образований (с. 32 – 38 диссертации). Выявленные принципы положены в основу развития наиболее эффективных способов создания интегрированных структур в промышленности (с. 39 – 49 диссертации).

На основе изучения специфических особенностей интегрированных хозяйственных образований как объектов оценки их экономической целесообразности Лариной Н.В. проведен анализ и систематизация существующих методических подходов к оценке эффективности формирования

интегрированных хозяйственных образований в промышленности с учетом отраслевых особенностей. Это позволило автору обосновать объективную закономерность по реализации интеграционных процессов, необходимость создания и целесообразность интеграции хозяйственных образований (с. 50 – 61 диссертации).

Во второй главе «Теоретико-методические аспекты формирования интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе экономики» диссертантом проведен подробный анализ состояния и тенденций развития лесной промышленности, выявлены проблемы и факторы, препятствующие ее эффективной деятельности, а также указано на необходимость формирования интегрированных хозяйственных образований, обеспечивающих стабильность функционирования лесной промышленности России в долгосрочной перспективе (с. 62 – 77 диссертации).

Для решения выявленных проблем в работе предложен комплекс мероприятий по созданию интегрированного хозяйственного образования в лесопромышленном секторе экономики и разработан механизм на принципах системного подхода с учетом отраслевых особенностей, позволяющие регулировать условия функционирования и развития интегрированной структуры, а также производить конструктивные изменения в организационном построении, формах управления и устанавливать основной вектор реализации перспектив ее деятельности (с. 78 – 95 диссертации).

В диссертации разработан методический подход к формированию стратегически ориентированного интегрированного образования в лесной промышленности с использованием методологии ресурсно-пространственного анализа и моделирования оптимальных параметров интегрированных хозяйственных образований. Авторский подход позволяет: использовать единую технологию стратегического управления для всех участников интеграционного процесса; обеспечить сбалансированность интересов государства, как собственника лесных ресурсов, субъекта Российской Федерации и бизнеса в лесном секторе экономики (с. 96 – 118 диссертации).

Третья глава «Современные методы и механизмы организации эффективного функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесной промышленности» посвящена разработке методических положений по созданию инфрасистемного комплекса кластерного типа на уровне региона, оценке экономической целесообразности функционирования интегрированных

хозяйственных образований в лесной промышленности, а также формированию портфеля стратегических альтернатив и выбора генеральной стратегии развития лесопромышленного интегрированного образования.

С целью оптимизации инфраструктуры лесопромышленного сектора и обеспечения бесперебойной работы лесопромышленных предприятий региона, диссертантом предложен и обоснован методический подход к созданию инфрасистемного комплекса кластерного типа при формировании интегрированных хозяйственных образований в лесной промышленности на уровне региона, отличительная особенность которого состоит в использовании принципов проектного финансирования, что является важным преимуществом авторского подхода по сравнению с существующими разработками (с. 119 – 132 диссертации).

К несомненным достоинствам выполненного Лариной Н.В. диссертационного исследования следует отнести новый методический подход к оценке экономической целесообразности формирования и организации эффективного функционирования лесопромышленных интегрированных образований. Автор предлагает определять синергический, мультипликативный и совместный (симметричный) эффекты при формировании и стратегическом развитии лесопромышленных интегрированных образований. Диссертант не только теоретически обосновал этапы оценки эффективности функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесной промышленности, но и представил апробацию предложенной методики на примере ХК «Юградревмебель» при слиянии (поглощении) ЗАО «Домостроительный комбинат» с ОАО «Мебельный комбинат», что представляет значительный практический интерес в деятельности интегрированной лесопромышленной структуры (с. 133 – 145 диссертации).

Завершает диссертационное исследование и заслуживает внимания предлагаемый Лариной Н.В. механизм формирования портфеля стратегических альтернатив и выбора генеральной стратегии развития лесопромышленного интегрированного образования, обеспечивающий достижение устойчивых конкурентных преимуществ, экономической стабильности и финансовой устойчивости интегрированной лесопромышленной структуры (с. 146 – 155 диссертации). На основе системы поддержки маркетинговых решений – MDSS, диссертант выполнил экономико-математическое моделирование траектории развития интегрированной лесопромышленной структуры на ближайшую

перспективу, реально отражающее сущность производственного процесса и направление устойчивого функционирования и развития в лесопромышленной интегрированной структуре (с. 156 – 170 диссертации).

Из вышесказанного следует, что диссертационное исследование Лариной Н.В. обладает научной новизной, которая состоит в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций, направленных на развитие современных методов и механизмов формирования и организации эффективного функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе экономики.

Наиболее существенными результатами, определяющими личный вклад соискателя в разработку рассматриваемой проблемы и отражающими научную новизну исследования, являются следующие:

1) разработан механизм формирования интегрированного образования в лесной промышленности с учетом принципов системного подхода и отраслевых особенностей функционирования лесопромышленного сектора;

2) предложена и экономически обоснована модель формирования стратегически ориентированного интегрированного хозяйственного образования в лесной промышленности на основе SADT-методологии в сочетании с IDEF0-методологией;

3) сформулирован методический подход к созданию инфрасистемного комплекса кластерного типа при формировании интегрированных хозяйственных образований в лесной промышленности на уровне региона с учетом реализации принципов проектного финансирования;

4) разработана и апробирована методика оценки экономической целесообразности формирования и организации эффективного функционирования лесопромышленных интегрированных образований;

5) предложен механизм формирования портфеля стратегических альтернатив и выбора генеральной стратегии развития лесопромышленного интегрированного образования.

Представленные в работе теоретико-методические положения и практические рекомендации достаточно аргументированы, научно обоснованы и подтверждены фактическими результатами.

Научная аргументация положений и выводов автора основана на подробном изучении работ отечественных и зарубежных ученых в области теории и практики функционирования интегрированных хозяйственных

образований в лесопромышленном секторе экономики.

Автор показал высокий уровень знаний современных экономико-математических и аналитических методов исследования, в своей работе успешно применил положения теории экономических систем, технико-экономического и логического анализа, сценарного прогнозирования, комплексного и структурно-динамического анализа.

Значимость результатов исследования.

Значимость полученных автором теоретических результатов состоит в том, что они вносят существенный вклад в дальнейшее развитие теории формирования и функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе экономики и промышленном секторе национальной экономики в целом.

Значимость полученных автором практических результатов заключается в возможности использования разработанных автором практических методик и модельных решений для повышения эффективности функционирования интегрированных хозяйственных образований и определения стратегических направлений развития лесопромышленного сектора экономики.

В качестве положительных аспектов выполненной диссертации можно отметить:

- 1) комплексность проведенного исследования;
- 2) перспективность разработанных методических положений;
- 3) последовательное использование системного подхода и современных экономико-математических и аналитических методов;
- 4) реализация теоретико-методических положений в форме конкретных методик, моделей, механизмов, а также их апробирование на практике, подтверждающих уровень актуальности и научности сделанных разработок.

Значимость результатов подтверждается действенной апробацией отдельных методических положений диссертационного исследования на предприятиях лесопромышленного комплекса в процессе принятия и обоснования стратегических решений, а также при оценке эффективности интеграционных процессов и определении перспектив развития лесного сектора и лесопереработки.

Замечания по диссертационной работе.

1. В параграфе 1.2 представлены принципы и способы создания интегрированных хозяйственных образований в промышленности. Вместе с тем,

автору следовало также представить результаты сравнительного анализа существующих типов и форм интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе экономики (с. 32 - 50).

2. В параграфе 2.3 при разработке методического подхода к формированию стратегически ориентированного интегрированного образования в лесной промышленности с использованием методологии ресурсно-пространственного анализа не в полной мере учитывается финансово-экономическое положение участников интегрированного процесса (с. 96 – 118).

3. В параграфе 3.3 при проведении экономико-математического моделирования возможной траектории развития интегрированной лесопромышленной структуры на ближайшую перспективу автору следовало представить способ определения уровня изменений интегрального показателя финансово-экономической устойчивости в лесопромышленной интегрированной структуре и показать принятую для моделирования шкалу оценок.

Перечисленные замечания не носят принципиального характера и не влияют на основные теоретические и практические результаты, полученные лично соискателем ученой степени.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация Лариной Натальи Владимировны является законченным научно-квалификационным исследованием, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Работа содержит решение важной экономической задачи – формирование и организация эффективного функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе экономики. Полученные автором результаты достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Изложение текста диссертации логично и последовательно. Оформление диссертации соответствует общепринятым стандартам для квалификационных работ данного типа.

Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и достаточно полно раскрывает основное содержание работы.

Наличие публикаций основных результатов в печати подтверждено представленными автором работами в количестве 13 статей, в том числе, 4 статей в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Содержание

публикаций отражает основные результаты исследования.

Диссертация «Формирование и организация эффективного функционирования интегрированных хозяйственных образований в лесопромышленном секторе экономики» отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, соответствует требованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней и Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность), а ее автор, Ларина Наталья Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Сведения об официальном оппоненте

ФИО: Кузнецов Сергей Григорьевич
 Ученая степень, звание: кандидат экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, доцент
 Место работы, должность: ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», доцент кафедры «Экономика и управление на предприятиях лесного комплекса и природопользования»
 Почтовый адрес: Россия, 241037, г. Брянск, проспект Станке Димитрова, д. 3
 Тел., e-mail: (4832) 74-60-08, sgk77@ya.ru

Личная подпись:

Подпись заверяю



09.12.2015